

СЕМИДЕСЯТИЛЕТИЕ Н. Т. ПЕНГИТОВА



Свое семидесятилетие отметил профессор Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской Николай Тихонович Пенгитов, заслуженный деятель науки и техники Марийской АССР, заслуженный деятель науки РСФСР.

Н. Т. Пенгитов родился 28 марта 1914 года в семье марийского крестьянина. За время своей полувековой трудовой деятельности он прошел путь от учителя сельской школы до профессора. Влияние на формирование научного мировоззрения аспиранта, а затем ученого Н. Т. Пенгитова таких ведущих ленинградских лингвистов, как И. И. Мещанинов, В. Ф. Шишмарев, Д. В. Бубрих, С. Е. Малов, А. В. Десницкая, С. Д. Кацнельсон и др., способствовало развитию у него живого интереса ко многим областям науки о языке: звуковому строю, грамматике, диалек-

тологии, истории формирования и развития литературного языка, стилистике, теории и практике письма и переводов, исторической грамматике и лексикологии, проблемам социальной лингвистики и сопоставительному исследованию языков, а также фольклору и преподаванию марийского и русского языков в школе.

Перу юбиляра принадлежит более 60 научных работ. Уже в первых исследованиях ярко проявилась его способность самостоятельно и новаторски подходить к решению проблем марийского языка, достаточно назвать такие серьезные труды, как «К вопросу о звуковом составе марийского языка» (—Ученые записки МарНИИ, вып. I, 1948), «Пути развития марийского литературного языка» (— Вопросы марийского языкознания, вып. I, Йошкар-Ола 1964), «О падежах в марийском языке» (—ТМарНИИ, вып. IX, 1956), «Причастия в марийском языке» (— Ученые записки Марийского пединститута, т. IX, Йошкар-Ола 1955), «Формы числа имен и особенности их употребления в марийском языке» (ТМарНИИ, вып. X, 1957), «Сопоставительная грамматика русского и марийского языков» (Йошкар-Ола 1958) и др. Под его руководством и при его авторском участии в начале 60-х годов было создано трехтомное исследование «Современный марийский язык I—III» (Йошкар-Ола 1960—1962) о звуковом, морфологическом, словообразовательном, синтаксическом строе литературного марийского языка. При его активном содействии выпущены также другие сборники статей и монографии.

С конца 50-х годов Н. Т. Пенгитов успешно руководит работой аспирантов. Под его руководством и при его содействии подготовлено и защищено восемь кандидатских и две докторские диссертации.

Ярко выраженную практическую направленность — что вообще характерно для Н. Т. Пенгитова — имеют его статьи и многие выступления в газетах по вопросам упорядочения орфографических правил марийского языка. В 1963 году бюро Марийского обкома КПСС утвердило Орфографическую комиссию. Н. Т. Пенгитов возглавил работу по унификации и упорядочению правописания. Результатом деятельности этой комиссии стал «Марийский орфографический словарь» (Йошкар-Ола 1972), который, кроме словника, содержит сравнительно полный свод правил правописания, состоящий из двух частей — орфографии и пунктуации.

Н. Т. Пенгитов живо откликается на выходящие лингвистические труды, его рецензии на такие работы, как «Историческая грамматика марийского языка» И. С. Галкина, «Историческая фонетика марийского языка» Л. П. Грузова, содержат не только оценку концепций их авторов, но и помогают понять важные явления в современном марийском языке и его развитии. Интересны работы Н. Т. Пенгитова о подвижнике науки В. М. Васильеве, о первых марийской и удмуртской грамматиках и т. д.

Н. Т. Пенгитов ведет большую работу по редактированию подготавливаемых к печати книг. Можно без преувеличения сказать, что подавляющее большинство

филологических монографий, изданных в 60—70-х годах, отредактировано им. Как член научно-методического совета при Министерстве просвещения МАССР он постоянно принимает участие в рецензировании учебников и учебных пособий для школ, в обсуждении рукописей программ и учебно-методических пособий для учителей. Большое внимание уделяет он и работе курсов по повышению квалификации учителей. Важное место в жизни Н. Т. Пенгитова занимает общественная деятельность.

Н. Т. Пенгитов является членом Советского комитета финно-угроведов при Президиуме АН СССР и внешним членом Финно-угорского общества (Хельсинки). На трех международных конгрессах финно-угроведов (в Будапеште, Хельсинки, Таллине) Н. Т. Пенгитов представлял советскую лингвистическую науку. Научные, педагогические и общественные заслуги Н. Т. Пенгитова отмечены орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Сердечно поздравляем Николая Тихоновича Пенгитова с 70-летием, желаем ему доброго здоровья и творческих успехов.

Г. И. ЛАВРЕНТЬЕВ (Йошкар-Ола)